责任编辑:李伟民 版式设计:郑娜莉 电话:0571-87799117 E-mail:kjjrsbwm@vip.163.con

311个项目展现她力量

巾帼创新创业大赛科技创新组决赛收官

"AI她力量,智创向未来"。10月24 日,浙江省巾帼创新创业大赛科技创新组决赛在 温州国际云软件谷举行。经过激烈角逐,"面向大 容量储热技术的智能化高压无级调节熔盐电加热 器"项目与"热湿膜交换芯"项目分获成长组和 创新组金奖。

近年来,温州市龙湾区深入实施创新驱动 发展战略,推动科技创新与产业创新深度融 合,区域创新能力持续攀升。龙湾区委副书记 陈汉存向广大女性科技人才发出倡议,希望她 们勇当科技创新的"先行者",聚焦人工智能、 生命健康等新质生产力重点领域攻坚克难; 呼 吁各级科创平台主动搭建"连心桥", 营造支持 女性创新创业的"暖环境",为女性创新创业提 供全链条支持。

温州市妇联主席蔡月琴表示, 当前温州正在 推进"创新温州"建设,市妇联积极融入全市创 新发展大局,实施"科技创新巾帼行动",连续 举办世界青科会女科学家论坛、组建"女科技工 作者+女企业家"创新服务联合体,全方位为女 性科技人才赋能服务。她诚挚邀请女性科研人才 深度感知温州、兴业温州, 让科技创新成为驱动 共同富裕的强劲引擎。

本次大赛自8月启动以来,共有311个项目人 围,涵盖人工智能、高端装备、生物医药、新能 源新材料、生活和文化创意五大战略性新兴领 域。经过初赛、复赛的层层角逐,最终16个优质 项目脱颖而出,晋级决赛。

决赛现场采用"8分钟陈述+7分钟答辩"的评 审模式,由7位来自行业、投资界和企业界的资深 专家组成评审团,从技术创新性、商业模式可行 性、团队实力、市场前景等多个维度进行综合评 分,最终决出金奖2名、银奖2名、铜奖2名、优 胜奖10名。

在成长组赛道,参赛项目聚焦于技术落地与 市场拓展,展现出较强的产业化潜力。其中,成

长组金奖"面向大容量储热技术的智能化高压无 级调节熔盐电加热器"项目,电热效率高达99% 以上,具备一键启停、自适应变负荷优化运行、 故障诊断、全生命周期管理等多项智能化功能。 据悉,该产品目前已取得销售收入近1亿元,在多 个国家重点新能源大基地项目中得到应用。

创新组赛道则涌现出一批具有前沿视野与 原创技术的早期项目。创新组金奖"热湿膜交 换芯"项目,具备在迎面风速 0.60m/s 的条件下 全热回收效率≥75%、显热交换效率≥80%以及 负20℃不结冰两大关键技术。据介绍,该项目 曾荣获2023年度住建部华夏建设科学技术奖-

作为女性科创人才交流展示、产融对接、协 同创新的重要平台,本次大赛充分展现了新时代 女性在科技创新领域的活力与潜力,为创新温州 建设注入了强劲的巾帼动能。

通讯员 项淑倩 本报记者 林洁

警银直播送"反诈干货"

日前,绍兴市柯桥区公安分局联合瑞丰银 行,创新开展"反诈干货"直播活动。

反诈民警与银行专业人士化身主播,结合 "刷单返利""虚假网络贷款""冒充企业老板"等 近期高发诈骗案例,拆解作案手法与话术陷阱, 让观众直观识破骗局。 钟伟 赵炜



"红色动能"驱动创新融合

余杭以"党建链"赋能未来产业

本报讯 10月24日程序员节当天,位于杭州 市余杭区的中国(杭州)人工智能小镇内气氛热 烈, 余杭区人工智能(类脑智能领域)产业链党 建联建暨1024"智・链"未来活动周在此举行。 本次活动周以"党建聚链赋能"为核心,聚焦类 脑智能产业发展,通过党建联建签约、方案发 布、技术分享与程序员嘉年华等多元环节,系统 呈现了党建引领下产业链供应链创新链"三链 融合的实践成果与未来路径。

作为活动周的序幕,政策培训会于10月23日 率先举行。会议聚焦电商产业与"小升规"企业 政策,通过专家解读推动服务下沉,为企业提供 精准的政策引导与对接服务, 助力链上企业把握

在10月24日的主场活动中,与会嘉宾首先参 观了类脑智能新展厅,深入了解产业前沿进展与 发展潜力。

余杭区副区长罗建强介绍, 余杭区始终将人 工智能作为推动高质量发展的主攻方向, 已成功 入选全省首批人工智能"新星"产业群和未来产 业先导区。在类脑智能这一核心赛道上, 余杭前 瞻布局,已集聚之江实验室、南湖脑机交叉研究 院等高能级平台,以及一批标杆企业,构建起 "科创平台一领军企业一产业生态"良性互动的发 展格局。当前,余杭正以"环科创平台创新生态 圈"建设为抓手,通过设立概念验证中心、中试 平台等举措, 打通从实验室到产业化的"最后一 公里"。罗建强表示, 余杭将以本次活动为契机, 深化类脑智能等五大优势领域的产业链党建工 作,推动"三链"深度融合,为加快建设创新余 杭、发展新质生产力注入强劲动能。

《余杭区人工智能(类脑智能领域)产业链党 建实施方案》在现场正式发布,为产业链党建工 作的系统化推进提供制度保障。在党建联建签约 环节,多家科创代表企业及高能级科创平台与人 工智能小镇党委、余杭区科技局、余杭区金融监 管支局共同签署协议。

最后,与会领导共 工智能小镇1024"智·链"未来活动周启动仪式。

在经验交流中,中电海康集团和南湖脑机交叉 研究院分别从企业和科研机构的角度,分享了党组 织在推动协同创新、促进资源整合、助力成果转化 等方面的实践与成效,展现了链上单位通过党建引 领, 打破壁垒、协同创新的良性互动。主旨分享环 节则聚焦技术前沿, 之江实验室研究专家和杭州神 络医疗科技董事长分别围绕类脑计算、植入式神经 调控等方向展开专业分享,展现了类脑智能从基础 研究走向实际应用的广阔前景。

为增强科技人才的归属感与凝聚力,活动同 步推出"'码'力全开的1024数字游乐园"程序 员嘉年华。"π-club 成长营"与"1024爱'码'士 市集"两大互动区域设置了技术共创、极客挑

战、非遗体验、能量补给与健康关怀等项目,营 造出浓厚的节日氛围与创新文化气息, 体现党建 工作中"服务人、凝聚人、激发人"的深层理念。

近年来, 余杭区在人工智能(类脑智能领 域)持续深化系统布局与政策协同,逐步构建起 较为完整的产业生态。在实践中,全区创新提炼 出以"1024"党建工作法为代表的组织体系,推 动党组织覆盖向产业一线延伸, 并在组织建设、 引才育才、技术攻关、市场开拓、生态构建等方 面持续发力,形成"党建引领、政策赋能、平台 支撑、人才驱动"的全链条培育模式。

而本次活动的开展,正值杭州市 "三链"党建工作的关键时期。余杭区积极落实部 署,聚焦类脑智能等新兴重点产业,探索以组织 链融合产业链、拓展供应链、牵引创新链的实践 路径,着力破解"三链"发展中的瓶颈问题,推 动产业链上下游、供应链前后端与创新链各环节 之间的高效协同,持续构建"政府+链主+平台+企 业"的融合发展共同体。

"产业链党建不仅是组织建设,更是服务和凝 聚。"余杭区科技局相关负责人表示。下一步,余 杭将以此次活动为契机,持续深化人工智能(类 脑智能领域)产业链党建联建机制,推动"党建 链"与"人才链""创新链""产业链"耦合互 动,为未来产业的高质量发展注入更加持续的 "红色动能"。 本报记者 陈路漫 通讯员 高山松

携手老板、松下等品牌共建"明星"爆款产品

京东打造"中国超级供应链"样本

随着"11.11"大促拉开序幕,各大品牌工厂已进 入紧张有序的生产状态。10月24日,记者走进老 板电器和松下等家电家居品牌的工厂,实地探访京 东与品牌独家共建的"明星"爆款产品——如老板 风神E1P烟灶、松下Xtra零零煲电饭煲、松下Q6轻 智能马桶等。

京东数据显示,自"11.11"启动至10月20日18 时,京东家电家居已有超2000个品牌成交额同比增 长超100%,家电家居新品成交额增长84%,超100 款新品实现"首发即爆"。其中,自清洁油烟机等品 类同比增长超200%,0涂层电饭煲增长188%,智能 轻音冲马桶增长超100%。

在"独家共建模式"下,品牌方的制造优势与京 东的数智化能力深度融合,以爆款产品打响了 "11.11"的前哨战,展现出"中国超级供应链"的强大

在老板电器的"黑灯工厂",自动化视觉检测系 统和严格品控保障了如风神E1P等爆款产品在装 配、调试和外观上实现"零瑕疵"。老板电器京东渠 道负责人雷鸣介绍,风神E1P的研发基于京东对用 户需求的深度洞察,双方共同分析线上消费行为, 精准捕捉到"免拆洗""智能操控"和"静音"等核心 诉求,反哺产品研发。该产品在京东首发28小时销 售额突破700万元,迅速登顶油烟机销量榜。

松下与京东的合作已走过十年,从销售拓展至

智能家居、反向定制和绿色供应链等多领域。以 "松下Xtra零零煲"0涂层电饭煲为例,京东通过用 户评价数据发现消费者对健康涂层、米饭口感和外 观颜值的多重需求,反馈至松下共同研发。该产品 采用底部风冷和仿鲨鱼纹锅体技术,解决粘锅问 题,长期入选京东金榜,并获得第三方评测机构的 高度认可。

另一款爆品"松下Q6轻智能马桶"则聚焦行业 功能冗余与价格虚高的痛点,回归用户核心需求。 产品摒弃冗余功能,保留离座冲水、座圈加热等实 用配置,并搭载无水压限制系统和电池应急供电, 定价仅为1999元,首发价低至1699元,远低于市场 同功能产品。松下相关负责人刘翔指出,Q6定位为 "年轻人的第一台智能马桶",注重"简而不减,实用 为先"。

京东与品牌在新品营销和运营上紧密协作, 双方反复推敲每一处细节,确保销售层面的爆 发潜力。京东卫浴采销刘玉盛介绍,松下Q6在 预售阶段即实现全国近30家京东MALL和旗舰 店同步出样预热,依托京东线下网络广泛覆盖, 尤其是下沉市场,收获大量预定。京东为此提 供直降200元优惠券、家政服务、90天免费试用 等价值1500元的权益包,并结合站内超3000万 量级的曝光资源,助推产品首发28小时销量突 破2500台,创下智能马桶品类销售新纪录。

在智能化生产线的背后,是京东与品牌共同构 建的高效、透明的"中国超级供应链"

"智能化让整个供应链'透明化',从物料入库、 生产组装到成品出库,每一个环节的状态都清晰可 见。"雷鸣告诉记者。同时,通过京东的独家共建模 式,老板电器也在供应链协同、产品研发和全域营 销等方面获益匪浅。

杭州松下厨房电器有限公司总经理郑峰闯表 示,独家共建已超越传统供销关系,升级为"共创共 赢的战略伙伴关系",实现技术、产品与平台、物流。 服务全链路融合,为消费者打造高品质闭环体验。

京东厨房小家电采销刘习说,独家共建模式 不仅使新品具备爆款潜力,刷新销售纪录,还通 过成本优化提升质价比,真正让利消费者。京东 厨房卫浴采销郭强认为,该模式通过场景化联动 与专业化采销能力,简化用户决策,优化购物体 验,未来或将成为品牌与平台合作的主流方向之

从烟灶、电饭煲到智能马桶,每一款爆品的诞 生,都源于对用户需求的精准响应与供应链效率的 持续优化。"中国超级供应链"不仅是商品流通的通 道,更成为推动品质生活与产业升级的双重引擎。 这个"11.11",京东通过深度协同品牌,正为中国消 费者带来更多"又好又便宜"的优质生活。

本报记者 林洁



近日,浙江工业大学发布"健行工程 师"班招生简章,首次面向全国招收300 余名专业学位硕士研究生。这一项目依 托浙工大富阳、滨江、德清等13个地方研 究院联培基地,探索"高校+企业+地方" 联合培养模式,将研究生培养阵地前移 至产业集群和生产一线。这正是浙江深 化产教融合的一个生动缩影。

产教融合是推进教育、科技、人才一 体化发展的关键举措,也是浙江推进科 技创新和产业创新的重要途径。10月20 日,浙江省《关于进一步深化产教融合的 实施意见》正式施行,明确提出,到2030 年,高等教育、职业教育对高质量发展的 支撑力显著提高,重点产业产教融合发 展机制全面建立;到2035年,建成教育科 技人才一体发展引领区,产教融合对创 新发展、产业升级的贡献度大幅增强,高 等教育整体实力稳居全国前列。

"两步走"目标,勾勒出未来十年浙 江产教融合的路线图,更释放出一个强 烈信号:在加快建设创新浙江、因地制 宜发展新质生产力的关键时期,深化产 教融合已不仅仅是教育领域的改革举 措,更是上升为驱动高质量发展的战略 举措。

近年来,浙江持续推进产教融合, 协同育人模式不断成熟。但也要看到, "合而不融""融而不深"的问题依然存 在。破局之道,在于构建一个"协同共 生"的融合生态。《意见》提出搭建"高 校+平台+企业+产业链"融合体系,支 持省实验室、高水平大学与重点企业、 重点产业链"牵手",精准切中了产学研 脱节的症结。它要求高校和科研院所 走出"象牙塔",主动将学科专业布局与 人工智能、量子信息、未来能源等前沿 领域和未来产业需求对接;同时鼓励企 业走进"实验室",深度参与人才培养方 案设计、课程开发和科研攻关。这种双 向奔赴,确保了科研方向不偏、人才培 养不虚、成果转化不难,实现创新链与 产业链的深度融合。

产教融合的核心落点,是培养"适 销对路"的创新人才。浙江农林大学化 学与材料工程学院聘请15名行业企业 家担任班主任,让学生从入学起就了解 行业动态、明晰职业路径。此次《意见》 提出应用型本科学生实习实训时间不 少于一年,职业院校实践课时占比超过 50%……这些指标,释放出强化实践导 向的信号。唯有通过在真实生产场景 中开展项目化教学,让学生"在干中学、 在学中创",才能培养出企业需要的"即 战力"人才。

产教融合要走得深、走得远,还需 激发"多方联动"的内生动力。现实中,

校企合作常面临"校热企冷"的尴尬。如何让企业"热 起来"?《意见》提出鼓励企业参与办学、共建现代产业 学院、设立人才工作站,并在税收优惠、用地保障、金 融支持等方面给予政策倾斜。这些举措有助于降低 企业参与成本,提升其获得感,从而激发其深度参与 的积极性。

产教融合这篇文章,写的是教育改革,谋的是产 业升级,为的是创新发展。唯有持续深化体制机制改 革,激发各方活力,推动教育链、人才链与产业链、创 新链有机衔接,才能把这篇文章写实、写深、写出彩, 让浙江的创新土壤更加肥沃、发展动能更加强劲。

欢迎投稿 kjjrsbwm@vip.163.com

全国核电机修尖兵海盐比武

本报讯 2025 全国核电领域机修钳工职业技能竞赛 (邀请赛)近日在海盐举行,来自全国15个城市(区)的26 支代表队参加技能巅峰对决。

技能竞赛中,来自全国核电厂及核电关联企业的检修 精英,接受两项严苛的实操挑战:将工件做成指定形状,以 及将一个圆环形工件打磨出镜面般的光洁度,最终工件的 尺寸精度需控制在0.01毫米以内,大约是人头发丝的四分 许钟予 许晓微

浙江秋季鲜食甜玉米亩产刷新纪录

本报讯 初秋时节,浙江大地传来丰收喜讯。10月22 日,来自浙江省农业农村厅的消息,经严密测算核实, 嵊州市鹿山街道江宁茭白家庭农场的103亩秋季鲜食甜玉 米,其百亩方平均亩产高达1213.64公斤,创下浙江秋季 鲜食甜玉米亩产新纪录。

走进江宁茭白家庭农场, 只见刚采收的鲜食甜玉米 堆成了小山,空气中弥漫着清甜的香气。"虽然生长期天 气热,但这些宝贝'扛'住了,收成理想。"农场主汪江 宁口中的宝贝,正是浙江省农科院自主选育的优质甜玉 米品种'浙甜922'。咬一口, 只觉甜而不腻, 格外爽 口,可以直接生吃,在本地市场供不应求。

"可以说,新品种'浙甜922'真正走出了试验田, 在农户田间获得成功。"浙江省农科院甜玉米育种和栽培 研究室研究员赵福成表示, 高产的关键在于良种与良法 的深度融合。为更好地推广鲜食甜玉米新品种,他的团 队多次深入田间, 为种植户提供全流程种植技术指导, 包括品种的选择、播种期的确定、针对性施肥以及病虫 害绿色防控等。江宁茭白家庭农场此番采用的"水稻— 玉米"水旱轮作栽培,有效缓解土壤病害,减少连作障 碍,经济效益显著提升。

"由于可播种时间跨度长,鲜食甜玉米非常适合与水 稻、大豆等粮油作物轮作、套种,提高土地利用率,我 们正加强推广。"浙江省农业农村厅农技推广中心有关负 责人介绍,近年来,鲜食甜玉米异军突起,占比已接近 八成,远超饲料玉米,逐渐成为浙江一项重要的农业支 柱产业、小农户增产增收的新法宝,好的品种能为农户 带来亩均超万元的收入。 来逸晨 阮帅